

西湖里5座爱心桥已搭好 鸳鸯们安心生宝宝吧

西湖水域管理处提醒:粉丝们别太过热情,惊扰到鸟宝宝就不好了



搭建爱心桥

本报记者 余雯雯 通讯员 沙姝慧 文/摄

昨天的杭州,阵阵寒意。不过,西湖边倒是有一件暖心事儿——西湖荷区的5座爱心桥搭建好了,就等鸟宝宝们来啦。

西湖水域管理处在此也呼吁:鸳鸯是国家二级保护动物,更是西湖一道靓丽的风景,请大家善待这些在西湖出生、成长的小生命。对这些野生鸟类最好的保护,就是不要抓捕、不要喂食,不要去惊扰它们的生活,让鸳鸯宝宝们和妈妈拥有属于自己的幸福小时光。

这些爱心桥 为水鸟宝宝准备

每年春暖花开时,西湖荷区围网边上搭座桥已经成为西湖养荷人的习惯。爱心小桥也成了水鸟宝宝的成长必经之路,鸳鸯、斑嘴鸭……都在这里度过了快乐的童年。

为什么要搭建爱心桥?

原来,为了保护荷花嫩芽不被草食性鱼类啃食,西湖荷区都设有拦网。每年春天,荷区范围都会冒出很多水鸟宝宝,可是由于拦网高出水面些许,新生的水鸟宝宝们就很难翻过去,每当鸟妈妈带着宝宝们进出荷区嬉戏觅食时,总有几只小不点会因为翻不过拦网和大部队脱离。

为了解决鸳鸯等水鸟妈妈和宝宝翻越拦网的难题,2017年5月,杭州市西湖水域管理处的养荷人在孤山北荷区搭建了第一座爱心桥。自此,大家在西湖边就看到了这样的场景——鸟妈妈带队,身后跟着的小宝宝排队过小桥。有了爱心桥,小宝宝们再也不怕跟鸟妈妈走散了。

这些年,为了不断提升爱心桥的颜值与质感,西湖养荷人也是费尽了心思,设计、取材、制作一条龙服务,纯手工打造。从木板式简易1.0版爱心桥到“本塘”荷秆2.0版爱心桥,再到纯手工毛竹片3.0版爱心桥,师傅们的创意和手工艺年年精进,爱心桥美观度、结实度、耐用度都在不断提升。

“现在的爱心桥材料,特地选的冬天的毛竹,相比春天的嫩毛竹要牢固多了。”西湖风景名胜水域管理处荷花养护顾问陈来弟介绍说,搭建的时候,他们还会在桥下插入6根毛竹做固定,相当稳固,水鸟们会在上面会很安全。

预计鸳鸯宝宝 4月底出第一窝

往年,爱心桥一共有4座,分布在北山街、断桥、平湖秋月和后孤山四个荷区。今年,根据实际需求,又在北里湖的后孤山荷区增加了一座。目前,这5座爱心桥都已陆续安装到位。另外,和去年一样,爱心桥都搭建在离岸10米远的位置,避免“粉丝们”太过热情惊扰了宝宝们。

爱心桥旁边还搭建了一块小憩平台,方便水鸟们休憩。这两年,养荷人也观察到,高峰时期经常会出现“排队拥堵”的现象。所以,今年这块休憩平台也比往年大了不少,增加到近1平方米的大小。

北里湖的湖面上,现在荷花的钱叶已经长出来了,陈来弟说,这就是一个信号,基本上每年钱叶长到高出水面一些的时候,杭州人最关注的鸳鸯宝宝们就会出生了,时间基本上都在4月底左右。

这点,最熟悉西湖鸳鸯的志愿者陆建利也表示,去年鸳鸯宝宝是4月25日生出的第一窝,今年估计也差不多的时间。

今年第2号台风生成 今天浙江入汛

预计浙江今年极端天气较频繁

本报讯 台风又来了!据中央气象台消息,今年第2号台风“舒力基”(热带风暴级;英文名称:Surigae;名字来源:朝鲜;名称意义:一种鹰)已于昨天凌晨在菲律宾以东洋面生成。未来两天,“舒力基”对我国海区无影响。

今天,浙江入汛。全省已落实防汛抢险和洪水调度专家1200人,其中省级96人。

同时,浙江山洪灾害防御数字化应用平台今天正式上线,该平台通过共享气象、自然资源、应急管理等部门数据,包括气象预报、水雨情、预警发布、人员转移等动态业务信息,实现从山洪灾害风险识别、研判、管控和处置的信息共享、业务联动、工作闭环。

山洪灾害防御数字化应用中未来1、3、6小时短临降雨预报网格尺度为1km,每10分钟滚动更新,24小时降雨预报网格尺度为5km,每小时滚动更新。对降雨和预报信息进行滚动跟踪,灾害预见期得到延长,为防御措施前置预留时间。

入汛根据气候不同,会形成春汛、梅汛和台汛。

其中——春汛和梅汛期,冷暖空气频繁在浙江上空交汇滞留,容易形成持续阴雨天气;台汛期,台风的光临常带来丰沛的降水。

此外,狂风暴雨、连阴雨、雷电冰雹等近一半左右的灾害性天气会在汛期出现,由此引起的城市积水、山洪泥石流灾害等更是汛期防范的重点。因此,汛期也是防灾减灾的关键期。

省水文管理中心统计,今年以来,全省降雨量261.2毫米,比常年同期偏少16%,其中温州偏少32%,丽水、嘉兴、舟山分别偏少26%、25%、21%。当前,浙江大中型水库均以较低水位入汛。

根据中长期气象预测,今年浙江极端天气事件较频繁,水文年景偏差。全省汛期降水量接近常年略偏多。其中,浙北地区梅雨可能偏多,将出现较明显的降水集中期,出现暴雨洪涝或内涝的可能性较大。

八大水系中,钱塘江中上游、浦阳江、东苕溪、杭嘉湖东部平原、甬江发生超警洪水概率较大,其中杭嘉湖东部平原发生超保洪水概率较大。强降雨引发的山洪地质灾害气象风险较高,局地强对流灾害较重;极端气象水文事件可能多发。

本报记者 方力 施雯

新闻+

没有太阳的日子,快要结束啦

有一个好消息,没有太阳的日子快要结束了。

浙北的小伙伴们,接下来的几天将会喜提春日阳光,但浙中南地区的雨水还将继续“营业”,一大波降水自西向东移动。

当然,暖湿气流总会有懈怠的时候,这个双休日,全省都会迎来多云到晴的好天气,有云有阳光,真正的人间最美四月天。

划重点就是:熬过今天的阴雨(体感比较冷),周五起,一大波好天气就要赶来。

不负春光,大家户外活动安排起来。

本报记者 方力 施雯